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ИНФОРМАЦИЯ 

 

 

ЕВРОПЕЙСКАТА КОМИСИЯ ОПРЕДЕЛИ НОВ РЕФЕРЕНТЕН ЦЕНТЪР НА 

ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ ЗА ХУМАННО ОТНОШЕНИЕ КЪМ ВОДНИ 

 ЖИВОТНИ 

 

На 15 януари 2024 г., след проведен публичен процес на подбор, Европейската Комисия 

прие решение за определяне на четвърти референтен център на Европейския съюз (ЕС) за 

хуманно отношение към водни животни, сформиран от Консорциум, ръководен от Критския 

университет (Гърция), Биологичния център на Чешката академия на науките, Институт по 

паразитология (Чехия) и Автономния университет в Барселона (Испания). 

Референтните центрове на ЕС за хуманно отношение към животните са създадени 

съгласно Регламента1 за официален контрол приет през март 2017 г., за да подпомагат страните 

от ЕС при техния официален контрол на правилата за хуманно отношение към животните. 

Трите съществуващи до момента референтни центъра на ЕС за хуманно отношение към 

животните са съсредоточени върху благосъстоянието на свине, домашни птици и други дребни 

селскостопански животни, както и преживни и еднокопитни животни.  

Първият референтен център е определен през март 2018 г. от Комисията, като 

дейността му включва пет основни области – координирана помощ, показатели за хуманно 

отношение към животните, научни и технически изследвания, курсове за обучение и 

разпространение на научните изследвания и иновации. Вторият референтен център е 

посветен на хуманното отношение през целия жизнен цикъл – от раждането до края на живота 

(в това число развъждане, отглеждане, транспорт, клане и умъртвяване за други цели, освен за 

консумация от човека) на домашните птици и други дребни животни, в това число: бройлери, 

кокошки носачки и родителски стада на кокошеви, пуйки, патици, гъски, токачки и пъдпъдъци 

(с изключение на щраусови птици); зайци и животни за ценна кожа – норка, червена лисица, 

полярна лисица, чинчила, енотовидно куче, пор и нутрия. Третият референтен център е в 

областта на хуманното отношение към преживни и еднокопитни животни. 

По-подробна информация относно дейността на предходните три референтни центъра 

можете да откриете на посочените по-долу линкове. 

Подобряването на благосъстоянието на водните животни, особено във фермите, по 

време на транспортиране и по време на умъртвяване, е важна част от програмата на Комисията 

за хуманно отношение към животните. Новият референтен център ще допринесе за спазването 

на правилата на ЕС в тази област и ще подпомага дейностите на Комисията и държавите-

членки чрез извършване на научни и технически проучвания, както и провеждане на курсове 

за обучение и разпространение на резултатите от научните изследвания и информация относно 

техническите иновации. 
                                                           
1 Регламент (EС) 2017/625 на Европейския парламент и на Съвета от 15 март 2017 година относно официалния 

контрол и другите официални дейности, извършвани с цел да се гарантира прилагането на законодателството в 

областта на храните и фуражите, правилата относно здравеопазването на животните и хуманното отношение към 

тях, здравето на растенията и продуктите за растителна защита (Регламент относно официалния контрол OB L 

95, 7.4.2017г., стр. 1-142) https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/?uri=CELEX%3A32017R0625 
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Други научни становища и актуална информация от областта 

на здравето, хуманното отношение и благосъстоянието на 

животните, антимикробната резистентност, африканка 

чума по свинете, както и оценка на риска по цялата хранителна 

верига може да намерите на сайта на Центъра за оценка на 

риска по хранителната верига: 

https://corhv.government.bg/ 

https://corhv.government.bg/?cat=27 

https://corhv.government.bg/?cat=71 

 

Първи референтен център на ЕС за хуманно отношение към животните 

Втори референтен център на ЕС за хуманно отношение към животните 

Трети референтен център на ЕС за хуманно отношение към животните 

 

ИЗГОТВИЛ: 

Зооинж. д-р Надежда Луканова, онс,  

Дирекция „Оценка на риска по хранителната верига“, ЦОРХВ 

23.01.2024 г. 
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